

व्यक्तित्व को प्रभावित करने में 'ऑफिशियल' कारकों के एवं समाजिक कारकों के साथ साथ सांस्कृतिक कारक भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। संस्कृति चाहे विकसित हो अथवा अविकसित, सरल हो या जटिल, आधुनिक हो अथवा आधुनिक इसका प्रभाव व्यक्तित्व के व्यक्तित्व पर अवश्य रूप से पड़ता है। Linton के शब्दों में " संस्कृति सम्पूर्ण रूप में किसी भी समाज में सदस्यों को जीवन के समस्त मामलों में आनिवार्य पथ प्रदर्शक प्रस्तुत करती है। "

व्यक्ति के व्यक्तित्व को प्रभावित करने में कुछ महत्वपूर्ण तत्वों की पर्याय इस प्रकार की जा सकती हैं।

① Traditions परम्पराएँ: परम्परा मानव समाज की एक अति महत्वपूर्ण शक्ति है। मानव व्यवहार एवं आचरण के निष्पत्तियों में सीखने की प्रक्रिया में तथा व्यक्तित्व के विकास में परम्पराओं का स्थान अत्यन्त महत्वपूर्ण है। परम्पराएँ समाजिक जीवन के विभिन्न क्षेत्रों में व्यवहारों के विचिन्तित प्राप्तिमान प्रस्तुत करती हैं और सदस्यों को उनके अनुसार व्यवहार करने को प्रोत्साहित करती हैं। परम्पराएँ विभिन्न प्रकारों से मानव व्यवहारों को विचिन्तित करके सीखने की प्रक्रिया को सरल बनाकर और सुरक्षा की भावना पैदा करके व्यक्तित्व के विकास में सहायक होती हैं।

② प्रथाएँ Customs: प्रथाएँ पूर्वजों को दीर्घकालीन अनुभवों की परिणाम होती हैं। तथा दूसरे समाज द्वारा स्वीकृत होती हैं। व्यक्ति उन्हें समाजिकरण की प्रक्रिया द्वारा ग्रहण करता है। अतः यह

व्यक्ति के व्यक्तित्व का अंग बन जाती है। प्रत्येक व्यक्ति को जीवन के किसी चरण पर ही प्रभावित नहीं करती। व्यक्ति सभी पक्षों पर इनका नियंत्रण होता है।

(3) स्वच्छता (Mores): स्वच्छता सकारात्मक तथा चका चरमक दोनों प्रकार की हो सकती है। सकारात्मक स्वच्छता कुछ व्यवहारों को करने की आज्ञा देती है जैसे सचबोली, इमानदारी इत्यादि। नकारात्मक स्वच्छता कुछ व्यवहारों को ना करने की शरण देती है। जैसे भ्रष्ट नबोली, चोरी नकरना इत्यादि। इन दोनों प्रकार की स्वच्छता ही व्यक्ति को सन्तुष्ट व्यक्तित्व का विकास करने में सहायता मिलती है।

(4) Religion धर्म: व्यक्ति के व्यक्तित्व के विकास एवं समाजीकरण में धर्म की भूमिका अत्यधिक महत्वपूर्ण है। धर्म के जन्म से लेकर मृत्यु तक किन किन संस्कारों को प्रपन्न है तथा समाज में उसकी स्थिति एवं भूमिका का स्थापना, उत्तरदायित्वों की व्यवस्था, उचित अनुचित आदि का स्थापना धर्म को द्वारा ही होता है। धर्म मनुष्यों में सहाय, परीपकार, सेवाभाव, सहिष्णुता, समाज कल्याण आदि का विकास करता है। धर्म मानव जीवन के उद्देश्यों को निर्दिष्ट, उन्हें प्राप्त करने के साधन निर्दिष्ट करने तथा जीवन की परिप्रेक्षियों को निर्दिष्ट करने के लिए समाजिक मूल्यों का निर्माण करता है। यह मूल्य व्यक्त के व्यक्तित्व के अंग बन जाते हैं। इस प्रकार कहा जा सकता है कि धर्म व्यक्तित्व के संगठन एवं विकास में अत्यधिक भूमिका अदा करता है।

(5) भाषा (Language) भाषा को आधार पर ही अपने विचारों, भावनाओं आदि का अधिव्यक्ति करते हुए व्यक्ति समाजिक अन्तः क्रियाओं में भाग लेता है।

भाषा लेता है। यह समाजिक अन्तःक्रियाओं के व्यक्तित्व के विपरीत में की गई मर्यादा है।

① संस्थाएँ Institutions: समाज में मनुष्य की आपातभूत आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए, समाज, पारिवारिक, राजनीतिक, आर्थिक, सांस्कृतिक क्षेत्र में अनेक संस्थाएँ पाई जाती हैं। यह संस्थाएँ व्यक्ति के व्यवहारों का विपरीत एवं नियंत्रण करने तथा उसे निश्चित स्थितियों एवं दृष्टिकोणों में प्रयत्न करने के लिए व्यक्ति के समाज में सहायता करती हैं।

④ बच्चों का व्यक्तित्व विकास Upbringing of Children:

बच्चों के पालन पोषण के व्यवहार की संस्कृति द्वारा निर्दिष्ट होते हैं जिसका व्यक्तित्व के विपरीत में महत्वपूर्ण स्थान है। Mead में पालनपोषण का व्यक्तित्व पर प्रभाव जानने के लिये मुसुगुमर जनजातियों का अध्ययन किया है। उनके अनुसार अल्पवय जनजातियों में बच्चों का पालन पोषण उनकी भावनाओं को ध्यान में रखते हुए बड़े स्नेह से किया जाता है। इसीसे इन लोगों के व्यक्तित्व में प्रेम, सेवा, सहस्रुक्ति, सहयोग, नम्रता आदि गुण पाये जाते हैं। इसके विपरीत मुसुगुमर जनजाति में लापरवाही से पालन पोषण के कारण उनके बच्चों में ईर्ष्या, प्रतिस्पर्धा, घृणा, प्रतिकार और स्वयंभार्ये पाई जाती हैं।

⑧ विज्ञान Science: विज्ञान में वर्तमान समाज को नवीन मान्यताएँ, नये विचारधारा, नवीन दृष्टिकोण तथा बल तथा नये नये आविष्कार प्रदान करते हैं। इनका व्यक्ति के व्यक्तित्व विकास पर विनाशक प्रभाव पड़ता है।

इस प्रकार यह स्पष्ट है कि मानव व्यक्तित्व के विकास पर जो जीविकीय, समाजिक तथा सांस्कृतिक चीजों का कार्य करता है वह स्वयं ही योगदान देता है।